



<https://doi.org/10.22363/2313-2337-2024-28-4-938-946>
EDN: IPSBML

Информационная статья / Information Article

Блищенковские чтения – 2024: обзор юбилейного XX Международного конгресса

А.Х. Абашидзе , И.А. Черных ✉, А.М. Солнцев 

Российский университет дружбы народов, г. Москва, Российская Федерация
✉chernykh-ia@rudn.ru

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Вклад авторов: нераздельное соавторство.

Финансирование. Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 23-28-01434, <https://rscf.ru/project/23-28-01434/>

Поступила в редакцию: 04 сентября 2024 г.

Принята к печати: 15 октября 2024 г.

Для цитирования:

Абашидзе А.Х., Черных И.А., Солнцев А.М. Блищенковские чтения – 2024: обзор юбилейного XX Международного конгресса // RUDN Journal of Law. 2024. Т. 28. № 4. С. 938–946. <https://doi.org/10.22363/2313-2337-2024-28-4-938-946>

Blishchenko Readings – 2024: Overview of the XX Anniversary International Congress

Aslan Kh. Abashidze , Irina A. Chernykh ✉, Alexander M. Solntsev 

RUDN University, Moscow, Russian Federation
✉chernykh-ia@rudn.ru

Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest.

The authors' contribution: inseparable co-authorship.

Funding. The research was supported by the Russian Science Foundation № 23-28-01434, <https://rscf.ru/project/23-28-01434/>

Received: 04th September 2024

Accepted: 15th October 2024

© Абашидзе А.Х., Черных И.А., Солнцев А.М., 2024



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License
<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/legalcode>

For citation:

Abashidze, A.Kh., Chernykh, I.A., Solntsev, A.M. (2024) Blishchenko Readings – 2024: Overview of the XX Anniversary International Congress. *RUDN Journal of Law*. 28 (4), 938–946. (in Russian). <https://doi.org/10.22363/2313-2337-2024-28-4-938-946>

13 апреля 2024 г. состоялся юбилейный XX Международный конгресс «Блищенковские чтения». Работа Конгресса прошла в рамках пленарного заседания и 12 круглых столов, которыми руководили 25 модераторов. Тема Конгресса была определена как «Международное право в условиях глобального цивилизационного противостояния».

На Конгрессе с докладами выступили 283 человека, которые представляли 28 государств: Албанию, Армению, Белоруссию, Бразилию, Бурунди, Вьетнам, Гану, Грецию, Грузию, Индию, Ирак, Иран, Казахстан, Камерун, Китай, Колумбию, Кот-д’Ивуар, Нигерию, Палестину, Перу, Россию, Сербию, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Францию, Черногорию, Эстонию.

Среди участников Конгресса – 37 докторов наук и 86 кандидатов наук, из них 19 профессоров и 49 доцентов.

Пленарное заседание юбилейного Конгресса открыл заведующий кафедрой международного права РУДН, член Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам, заслуженный юрист Российской Федерации, д-р юрид. наук, профессор Абашидзе Аслан Хусейнович. С приветственной речью выступил ректор РУДН, д-р юрид. наук, профессор Ястребов Олег Александрович. Директор юридического института РУДН, канд. юрид. наук, доцент Зинковский Сергей Борисович свою речь посвятил научной школе международного права РУДН и вкладу тех ученых, которые заложили основу этой научной школы.

На пленарном заседании были представлены 2 доклада, с которыми выступили:

- Директор Департамента многостороннего сотрудничества по правам человека (ДМПЧ) Министерства иностранных дел Российской Федерации, Уполномоченный МИД России по вопросам прав человека, демократии и верховенства права, канд. юрид. наук Лукьянцев Григорий Евгеньевич, который рассказал об инициативах Российской Федерации в системе ООН, включая инициативу по борьбе с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, и по решениям, вынесенным Международным судом ООН по делу «Применение Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма и Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (Украина против Российской Федерации)» и по делу «Украина против России: толкование и применение Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него». Г.Е. Лукьянцев отметил высокий профессиональный уровень подготовки российской стороны и достижение желаемых результатов, отраженных в решениях Международного суда ООН, включая то, что украинская сторона из позиции обвинителя оказалась в качестве обвиняемой. Он призвал представителей отечественного научного сообщества не дать «поистине исторической победе в Международном Суде кануть в анналы истории и держать эту тему на плаву в научных публикациях».

- Первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, академик Академии наук Республики Узбекистан, д-р юрид. наук, профессор, Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Узбекистан Саидов

Акмаль Холматович в своем докладе отметил, что *«Школа кафедры международного права – это детище Игоря Павловича Блищенко. И продолжатели этой кафедры с честью держат тот высокий уровень, на который он поднял кафедру!»*. Доклад проф. А.Х. Саидова был посвящен теоретическим проблемам международного права прав человека, он также высоко оценил вклад проф. В.А. Карташкина в качестве *«основоположника советской/российской теории международной защиты прав человека»*. Доклад проф. А.Х. Саидова отразил важную цель Конгресса – чествование выдающегося отечественного ученого и практика, юриста-международника, проф. Владимира Алексеевича Карташкина, которому 4 марта 2024 г. исполнилось 90 лет. Сам юбиляр следил за работой пленарного заседания в онлайн формате и в конце выступил с благодарностью в адрес участников Конгресса.

Круглые столы Конгресса прошли по следующим тематикам:

- **«Международное право как основа поддержания международного мира и безопасности»** (доцент Синякин И.И., доцент Ильяшевич М.В.). Заседание данного круглого стола стало плодотворной площадкой для обсуждения самых актуальных вопросов повестки дня по рассматриваемой проблематике. В дискуссии приняли участие ведущие ученые и эксперты, а также аспиранты и студенты, что позволило под разным углом осветить современные угрозы и вызовы международному правопорядку.

- **«Государственный (национальный) суверенитет – основа многополярного мира»** (Борисов И.Б.).

В работе круглого стола приняли участие представители ряда зарубежных стран, известные ученые РАН, представители Совета Федерации, работники МИД РФ, ЦИК РФ, Мосгоризбиркома, аналитики из МГУ, МГИМО, МГЮА, Дипакадемии, МГИК, ИГП РАН, ИЗиСП и других профильных научных институтов и центров.

- **«Международная защита прав человека»** (доцент Белоусова А.А., доцент Алисиевич Е.С.). Данный круглый стол традиционно вызывает большой интерес. В этом году активно обсуждались проблемы защиты прав человека на универсальном и региональном уровнях.

- **«Международно-правовое регулирование миграции и вынужденного перемещения»** (Баиса Вак-Войя, Масловский В.В., доцент Киселева Е.В.). Круглый стол по проблемам международного сотрудничества в области миграции и вынужденного перемещения был проведен девятый раз подряд в рамках Конгресса.

- **«Актуальные вопросы международного гуманитарного и уголовного права»** (профессор Нигматуллин Р.В., доцент Мартыненко Е.В., ст. преп. Бисултанов А.К.). На круглом столе выступили 18 участников. Среди выступающих были практики, преподаватели вузов, а также студенты и аспиранты. Некоторые доклады вызвали бурные дискуссии.

- **«Право международных организаций»** (доцент Кутейников А.Е., доцент Тимофеев И.Н.). Были обсуждены вопросы формирования права международных организаций, а также отдельные аспекты деятельности таких организаций, как ЕАЭС, ВТО, ВОЗ, ОИС, ЛАГ, ЕС, МУС, ООН. Бакалавры, магистры и аспиранты, принимавшие участие в данном круглом столе, также стали участниками на соискание премии имени Ольги Зайцевой (сотрудницы ИМЭМО РАН) за вклад в изучение международных организаций и многостороннего сотрудничества.

- Отдельно на Конгрессе рассматривались вопросы **«Международных организаций и международного спортивного права»** (доцент Захарова Л.И., Мельник Т.Е., Зайцева Т.А.). Основное внимание на круглом столе было посвящено такому явлению, как ограничительные меры международных спортивных организаций. Данная проблема в целом носит актуальный характер, принимая во внимание особое место, которое занимают данные организации в глобальной спортивной системе. Практическая значимость вопроса диктуется той ситуацией, с которой столкнулись российские спортсмены, не имеющие возможности на общих основаниях участвовать в спортивных состязаниях ввиду рестрикций со стороны их организаторов.

- **«Климат и международное право»** (доцент, д-р. юрид. наук Соколова Н.А., доцент Солнцев А.М.). Круглый стол был проведен на Конгрессе второй год подряд и пользуется большой популярностью. В этом году для выступления зарегистрировалось 30 человек (в том числе 4 иностранца из Вьетнама, Ганы, Ирака, Колумбии). В рамках круглого стола было выделено несколько тематических подсекций: «общие вопросы борьбы с изменением климата», «уязвимые группы населения и климат», «климатические споры», «водные ресурсы и климат», «климат как мегатренд». В процессе выступлений особый интерес вызвало обсуждение свежих «климатических» решений Европейского суда по правам человека и грядущего консультативного заключения Международного трибунала по морскому праву, имплементация Парижского соглашения в России и Латинской Америке, а также правозащитный подход к климатической повестке.

- **«Международное морское право»** (профессор Бекашев Д.К., доцент Копылов С.М.). В работе круглого стола приняли участие студенты, магистранты, аспиранты и представители научного сообщества из различных образовательных и научных учреждений, а также представители МИД России. Круглый стол «Международное морское право» прошел успешно, предоставив участникам возможность обменяться знаниями и обсудить актуальные проблемы и перспективы развития международного морского права. Все участники проявили высокий уровень подготовки и активно участвовали в дискуссиях, что способствовало продуктивному и содержательному обсуждению заявленных тем.

- **«Актуальные вопросы международного воздушного и космического права»** (Морозова Э.Л., Садовский А.М., Черных И.А.).

В рамках круглого стола были рассмотрены доклады выступающих по актуальным вопросам международного воздушного и космического права, а именно доклады, затрагивающие аспекты воздушного трафика, роль международных организаций и частного сектора в международном космическом и воздушном праве, космический мусор, предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и т.д.

- **«Развитие интеграционных процессов в условиях современных геополитических сдвигов: между Европой и Азией»** (доцент Шулятьев И.А., Дементьев А.А.). В ходе работы круглого стола обсуждались актуальные вопросы «санкционного» давления и борьбы с ним, с учетом практики различных государств. Отдельное внимание было уделено вопросам расширения и углубления интеграционного сотрудничества в рамках существующих организаций, таких как ЕАЭС, АСЕАН, ШОС и БРИКС. На протяжении многих лет не утихают научные прения о расширении полномочий Суда ЕАЭС, в рамках которых особенно важно и интересно было услышать мнение действующих судей Суда ЕАЭС. Не были лишены внимания и актуальные

вопросы, связанные с защитой климата и окружающей среды, включая деятельность частного сектора в контексте ЦУР, а также вопросы распространения технологий искусственного интеллекта в финансовой и инвестиционной сферах государств.

• **«Научно-технический прогресс: международно-правовые последствия»** (Левашенко А.Д., Черновол К.А.).

В рамках круглого стола участники Блищенковских чтений обсудили международно-правовые аспекты и проблемы правового регулирования, связанные с активным развитием и внедрением в хозяйственную деятельность людей цифровых технологий. Темы обсуждений охватили круг вопросов от трансформации понимания прав человека и основных свобод в цифровом обществе до прикладных проблем регулирования оборота цифровых форм активов.

По итогам проведения круглых столов были определены **23 победителя за лучший доклад**¹, из которых 14 студентов и 9 аспирантов, из таких вузов, как: Академия труда и социальных отношений, Казанский (Приволжский) федеральный университет, МГИМО МИД России, Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) им. И.М. Губкина, РУДН, Санкт-Петербургский государственный университет.

Для полноты сведений следует отметить, что участниками Конгресса стали следующие вузы, учреждения и организации: Адвокатское бюро «Юринфлот», Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан (Таджикистан), Академия наук Республики Узбекистан (Узбекистан), Академия труда и социальных отношений, АО «Некстон», АО «СР Спейс», АО «Фирма Август», Афинский национальный университет им. Каподистрии (Греция), Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Белградский университет (Сербия), Белорусский государственный университет (Беларусь), ВАВТ Минэкономразвития, Волгоградский государственный университет, Всероссийская федерация плавания, Дагестанский государственный университет, Дипломатическая Академия МИД России, Евразийский национальный университет им. Л. Н. Гумилёва (Казахстан), избирательная комиссия Самарской области, Институт государства и права РАН, Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Институт космических исследований РАН, Институт экономики роста им. П.А. Столыпина, Институт физики Земли им. О.Ю. Шмидта, КА ГМ «Бондяков и Партнеры», Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казахский национальный университет им. Аль-Фараби (Казахстан), Китайская национальная нефтегазовая корпорация (Китай), Координационный Совет при Правительстве РФ по реализации Десятилетия Детства, Российская ассоциация содействия ООН, МГИМО МИД России, МГУ им. М.В. Ломоносова, Международная организация космической связи «Интерспутник», Международный университет Бужумбуры (Бурунди), Министерство иностранных дел Республики Узбекистан (Узбекистан), Министерство иностранных дел РФ, Министерство экономического развития РФ, Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева, Мосгоризбирком, Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет,

¹ Прим.: Памятные сувениры за лучшие доклады были предоставлены соорганизаторами и партнерами Конгресса: МОКС «Интерспутник» и Управлением верховного комиссара ООН по делам беженцев в Российской Федерации.

Московский городской педагогический университет, Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина, Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя, научно-образовательный проект Space-Pi, Национальная ассоциация административистов, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Национальный университет Трухильо (Перу), НИУ «Высшая школа экономики», Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, Образовательный комплекс «Юго-Запад», Общественное движение «Совет старейшин шорского народа» Кемеровской области-Кузбасса, ООО «Домодедово Нон-Авиэйшн Сэйлз», ООО «Мэйнстей», ПАО «ОАК», Пермский государственный национальный исследовательский университет, Посольство Республики Узбекистан в Российской Федерации (Узбекистан), Представительство Российской Федерации при Международной организации гражданской авиации (ИКАО), Представительство УВКБ ООН в Российской Федерации, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Российская академия наук, Российская таможенная академия, Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) им. И.М. Губкина, Российский Красный Крест, Российский новый университет, Российский общественный институт избирательного права (РОИИП), Российский университет транспорта РУТ (МИИТ), Российский фонд развития информационных технологий, Российский центр обучения избирательным технологиям при ЦИК России (РЦОИТ при ЦИК России), Российско-Таджикский (Славянский) университет (Таджикистан), Рязанский институт развития образования, Самарский национальный исследовательский университет им. академика С.П. Королева, Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербургский федеральный исследовательский центр РАН, Санкт-Петербургский филиал Российской таможенной академии, Связь поколений в СНГ, Северо-Западный институт управления РАНХиГС, Северо-Кавказский федеральный университет, Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Средиземноморский университет Албании (Албания), Суд Евразийского экономического союза, Ташкентский государственный юридический университет (Узбекистан), Тюменский государственный университет, Университет Гонконга (Китай), Университет мировой экономики и дипломатии, Университет права города Хошимин (Вьетнам), Университет управления «ТИСБИ», Уральский Федеральный Университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, Уфимский университет науки и технологий, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Центральная избирательная комиссия Российской Федерации, ЦОП Бизнес против коррупции, Bluefin Century s.r.o. (Сербия), Help- Hilfe zur Selbsthilfe e.V. (Германия).

Соорганизаторами Конгресса выступили: юридический факультет Белорусского государственного университета, Дипломатическая академия МИД России, МГИМО МИД России, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Санкт-Петербургский государственный университет, Уфимский университет науки и технологий, кафедра международного и интеграционного права юридического факультета имени М.М. Сперанского Института права и национальной безопасности РАНХиГС при Президенте РФ, кафедра гражданского и международного частного права (базовая кафедра Южного научного центра РАН) Волгоградского

государственного университета, Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, Российско-Таджикский (Славянский) университет, Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина, Институт космических исследований Российской академии наук, Институт государства и права Российской академии наук, Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Международная организация космической связи «Интерспутник», Академия государственного управления при президенте Республики Таджикистан, Российская Ассоциация международного права, Российская ассоциация содействия ООН, Российский общественный институт избирательного права (РОИИП).

Партнерами Конгресса были Управление верховного комиссара ООН по делам беженцев в Российской Федерации и АО «СР СПЕЙС». Официальным спонсором Конгресса выступила **Вода Vorgol**.

Следующий XXI Международный конгресс «Блищенковские чтения» состоится 12 апреля 2025 года.

Приложение

Юбилейный XX Международный конгресс
«Блищенковские чтения»

Совместная резолюция участников круглого стола
«Государственный (национальный) суверенитет –
основа многополярного мира»

13 апреля 2024 года

г. Москва

Участники круглого стола «Государственный (национальный) суверенитет – основа многополярного мира» юбилейного XX Международного конгресса «Блищенковские чтения»,

глубоко озабоченные серьезностью сложившейся международной политической обстановки, сопровождающейся вооруженными конфликтами и социальными взрывами в силу глобального цивилизационного противостояния, изменениями геополитической реальности и трансформации однополярного мира в многополярный,

принимая во внимание положения Устава Организации Объединенных Наций,

признавая, что строгое соблюдение принципа невмешательства государств во внутренние и внешние дела других государств является существенно важной основой внешнеполитической деятельности,

считая, что все формы вмешательства во внутренние дела суверенного государства нарушают Устав Организации Объединенных Наций,

сознавая, что нарушение принципа невмешательства представляет собой угрозу независимости, свободе и нормальному политическому, экономическому, социальному и культурному развитию стран и может представить собой серьезную угрозу для поддержания мира, стабильности и процветанию на планете,

полностью сознавая настоятельную необходимость поиска новых оптимальных путей развития, научного осмысления самого процесса организации общества, в основе которого лежит государственный (национальный) суверенитет и демократическое развитие каждого государства,

обращаются к цивилизованным государствам и народам мира, международному научному и правозащитному сообществу с призывом:

1. Продолжить научную деятельность и изыскательскую работу, направленные на укрепление суверенитета государств, защиту традиционных национальных ценностей и самобытной культуры;

2. Поддерживать необходимость закрепления принципа невмешательства в национальные электоральные процедуры в международном праве, наряду с другими общепризнанными демократическими принципами и стандартами организации выборов и референдумов;

3. Включиться в совместную работу по разработке и принятию мер, направленных на деполитизацию института международного наблюдения с целью обеспечения и защиты свободных выборов и верховенства права от современных вызовов политики неокolonизма для демократии;

4. Содействовать укреплению электорального суверенитета государств в интересах решения задач безопасного и устойчивого развития наций и народов;

5. Обеспечивать верховенство права как основу государственного суверенитета, основу существования институтов гражданского общества;

6. Поощрять развитие автоматизации избирательных процессов, в том числе дистанционное электронное голосование, способствующее более полному вовлечению избирателей в дела управления своим государством и в местное самоуправление на принципах электорального, цифрового суверенитета, а также поддерживать национальные разработки платформ дистанционного электронного голосования и отказаться от практики проведения выборов зарубежными IT-компаниями;

7. Поддерживать развитие социальных медиа, телеграм-каналов, обеспечивающих прямые коммуникации и доведение оперативной информации до аудитории, в частности – проекта телеграм-канала «Общественный контроль»;

8. Учитывать социологический подход в оценке обеспечения верховенства права в масштабе Российской Федерации и ее регионов, в особенности по критически важным показателям уровня жизни населения;

9. Продолжить на международных научных, правозащитных, общественных, дипломатических, экспертных и других площадках, в том числе в рамках международного конгресса «Блищенковские чтения», открытую и широкую дискуссию, направленную на дальнейшее развитие многополярного мира, сохранение суверенитета народов и верховенства права.

Сведения об авторах:

Абашидзе Аслан Хусейнович – заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой международного права, юридический институт, Российский университет дружбы народов; 117198, Российская Федерация, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ORCID: 0000-0003-0012-8795; SPIN-код: 8944-1427

e-mail: abashidze-akh@rudn.ru

Черных Ирина Алексеевна – кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права, юридический институт, Российский университет дружбы народов; 117198, Российская Федерация, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ORCID: 0000-0002-5369-1736; SPIN-код: 2381-0326

e-mail: chernykh-ia@rudn.ru

Солнцев Александр Михайлович – доцент, кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права, юридический институт, Российский университет дружбы народов; 117198, Российская Федерация, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ORCID: 0000-0002-9804-8912; SPIN-код: 8289-4948

e-mail: solntsev-am@rudn.ru

About the authors:

Aslan Kh. Abashidze – Honored Lawyer of the Russian Federation, Honored Scientist of the Russian Federation, Doctor of Legal Sciences, Full Professor, Head of the Department of International Law, Law Institute, RUDN University; 6 Miklukho-Maklaya str., Moscow, 117198, Russian Federation

ORCID: 0000-0003-0012-8795; SPIN-code: 8944-1427

e-mail: abashidze-akh@rudn.ru

Irina A. Chernykh – Candidate of Legal Sciences, Associate Professor of the Department of International Law, Law Institute, RUDN University; 6 Miklukho-Maklaya str., Moscow, 117198, Russian Federation

ORCID: 0000-0002-5369-1736; SPIN-code: 2381-0326

e-mail: chernykh-ia@rudn.ru

Alexander M. Solntsev – Candidate of Legal Sciences, Assistant Professor, Associate Professor of the Department of International Law, Law Institute, RUDN University; 6 Miklukho-Maklaya str., Moscow, 117198, Russian Federation

ORCID: 0000-0002-9804-8912; SPIN-code: 8289-4948

e-mail: solntsev-am@rudn.ru